

ZPRAVODAJ

HONAWART



K L U B

č. 1/93

Vážení členové i příznivci,

na sklonku roku vznikla z iniciativy kynologických svazů konečně již očekávaná „Kynologická unie ČR“, která nyní jako jediná zajišťuje všech 7 kynologických svazů v ní sdružených, jak při jednání uvnitř státu na poli legislativy, tak v FCI i při všech mezinárodních akcích. Nejedná se o nějaký centralistický akt, ale o kvalifikované, jednotné a rovnoprávné zastupování nás všech kynologů, při prosazování našich potřeb.

Pro nás, jako klub je podstatné to, že došlo k sjednocení výstavního řádu. Na všech výstavách, ať je již bude pořádat kterýkoliv svaz, se bude posuzovat dle jednotných kritérií. Připravuje se a projednává i novelizace cvičebního a zkušebního řádu, což bude mít stejný přínos v tom, že i na bývalých svazarmovských cvičištích, které jsou mnohde již i dnes otevřeny všem plemenům se mimo klasických zkoušek z výkonu posuzovaly i další speciální zkoušky, vhodné pro různá plemena psů.

Nezanedbatelnou zkušeností je fakt, že ač vznikla jedna unie, samotná chovatelská činnost jednotlivých plemen je zcela v kompetenci klubu daného plemene, který může mít, náš klub ji již má, svoji právní subjektivitu a chovatelskou činnost a kritéria pro chov plemene jako taková, si řídí sám a nelze mu do nich zasahovat.

Velice prozřetelné a moudré bylo přítom rozhodnutí v unii odsouhlasené, v tom, že jedno plemeno = jeden klub na území republiky. Tento trend jsme i my členové výboru podpořili na svém zasedání 27. 2. 1993 v Hradci Králové, protože to je jediná cesta jak vést cílevědomě chov plemene ke kvalitě na daném území. Na této schůzi jsme již definitivně dohodli, zatím ještě některé sporné detaily ohledně začlenění klubu, řízení chovu a nyní Vám již můžeme slíbit, že během několika týdnů vyjde již tolikrát avizovaný „Sborník dokumentů“ klubu o začlenění klubu a řízení chovu plemene hovawart. Tento bude k dostání za úplaty od května 1993 u naší jednatelek pí. Faiglové. Přibližná cena cca 30 Kč. Věříme, že si každý člen tuto příručku opatří s tím, že bude mít doma jasnou a platnou kuchačku pro svoje klubové a chovatelské potřeby.

Vážení členové,

dovolte nám, abychom Vám všem i sobě popřáli na prahu začínající chovatelské, výstavní i výcvikové sezóny hodně štěstí, úspěchů a radostí při všech akcích kterých se budete zúčastňovat, ale i při běžném a všedním životě s naším krásným plemenem.

vydává : "Hovawart klub" Čech, Moravy a Slezska
jako klubové periodikum pro potřeby členské základny

redakční rada : pí. Nebeská, Svobodová, Diblíková
redaktor : p. Kukla

příspěvky a inzerci posílejte vždy do poloviny daného čtvrtletí na adresu :
Kukla Ladislav
407 55 Dolní Podluží 472

Jak s dysplazií (DKK)

bát se, či nebát, zavrhnout, či povolit ?

Vážení přátelé,

v úvodu položená otázka, která se nyní v našich kruzích probírá ze všech možných stran. Jsou příznivci zcela vyloučit zvířata postižená jakýmkoliv stupněm z chovu, další jsou pro regulaci v rozumné míře, ale jsou i tací, kteří by se jí vůbec nezabývali.

Abychom se případně mohli přiklonit k některému z uvedených záměrů, je potřeba si nejdříve osvětlit, co je vlastně dysplazie. Nejsm natolik odborně fundovan, abych odbornými výrazy popsal co vlastně dysplazie je, ale zcela obecně řečeno, je to anomální vývoj kloubní jamky a kloubní hlavice kyčelního kloubu a tím špatného uložení těchto dvou protikusů, což má za následek vadnou funkci kloubu a tím jednak předčasná opotřebování kloubu a hlavně, daleko větší zvýšení námahy na svalstvo.

To, jak je tato anomálie velká, je právě ono označování jednotlivými stupni. Ideální je samozřejmě prostě dysplazie, tedy správné anatomické uložení kloubní hlavice v kloubní jamce, což se označuje jako negativní, nebo číselně 0. Dále máme stupnici čísel od I. - IV.. Přičemž každý klub se označuje zvlášť. I. stupeň je nazývaný v literatuře různě, ale nejvíce používaný výraz bývá „přechodné stadium“, II. stupeň pak „lehká DKK“, III. stupeň „střední DKK“ a IV. stupeň „těžká DKK“.

Nyní si tedy nejdříve zdůvodníme, proč se rentgenováním DKK zabývat, zda to má smysl, zda se to projeví na zdravotním stavu zvířete a jeho užitkovosti. Bylo prováděno mnoho různých výzkumů a sledování.

Je prokázáno, že jedinci postižení do lehkého, tj. II. stupně, se v podstatě v průběhu života nikterak negativně neprojevují. Při středním stupni, označovaném III., je možno při vyšší zátěži (zase ale ne u všech), pozorovat určité projevy, jako mírné kulhání, či častější odpočívání, nechut k určitým cvikům, které právě namáhají kyčle atd.. Při nejvyšším stupni IV. je i možno převážně pouhým okem pozorovat tentojev na chůzi zvířete tím, že jako takovým zvláštním způsobem kulhá není schopno namáhavějšího pohybu, rychlosti a s přibývajícím věkem se příznaky zhoršují. Není výjimkou, že takto těžce postižená zvířata přestávají na zadní nohy chodit vůbec a táhnou tuto část za sebou po zemi.

V těchto řádcích se zaměříme na plemeno, u kterého se tato problematika trvale sleduje více jak 20 let, při velkém počtu jedinců. Jen v zemi původu SRN se ročně vyhodnocuje více jak 10 000 snímků, což zajišťuje již dávno velkou solidní možnost utvoření si celkového obrazu v praxi.

Jedná se samozřejmě o německého ovčáka (NO). Toto plemeno nevybírá jen proto, že je o DKK bezkonkurenčně nejvíce dostupných informací, ale také proto, že lze v mnohém srovnávat s naším hovawartem (Hw). Obě plemena jsou pracovní a lze u nich předpokládat dosti solidní potřebu fyzické zátěže, velikostně se řadí mezi střední plemena, stavba těla (obdélníkový formát) je přibližně stejná a za zmínku také stojí, že při tvorbě Hw bylo NO použito.

Podářlo se mě dostat se k velkému rozsáhlým materiálům, které vyhodnocují DKK jak přímo v SRN, tak také u nás. Pro Vaši orientaci musím ještě uvést, že NO jako takový je nyní chován v pěti základních liniích.

Takto je totiž prováděna i statistika a to jednak v přímém liniovém chovu a jednak i v mezziliniovém. Ze sledovaných materiálů lze obecně, ale pouze obecně označit, že některé linie vykazují větší výskyt a některé menší. I to je však číslo relativní, protože právě u těch linií s větším výskytem je zase vzorek jedinců menší, protože se od těchto a nejen z důvodů dysplazie odstupuje a přechází na rozšířenější co do počtu odchovaných jedinců. Zvýšený výskyt byl zaznamenán u linií 3. a 4., kdy právě v minulosti bylo k nám dopraveno několik plemenků, a ač sami tyto jedinci byli DKK prostí, při použití na naše fený (zcela rozříštěný materiál, podobný jako nyní u nás v Hw.) se výskyt DKK v dalších generacích začal dosti projevovat i přesto, že chováno bylo v podstatě pořád na vybraných zvířatech bez dysplazie. Nejhorší byl fakt, že se zvýšil počet případů III. a IV. stupně. Postupně se proto od těchto předků opouštělo, jejich potomci se přestávali používat v liniové plemenitbě a postupnou selekcí pak vůbec a začalo se přecházet na nové linie a mezziliniovou plemenitbu. K tomu napomohlo i v té době jen sice částečné uvolnění v mezinárodních vztazích a tím i šance přivést ze SRN více zvířat a hlavně v novějších liniích. Dostali se k nám plemenici již v nejrozšířenější linii nyní v SRN a vlastně i na světě v tomto plemeni, v V. linii, spolu s linií II., kde výsledky jak exteriérové, tak právě ve vztahu k DKK byly daleko lepší a hlavně byla větší variabilitnost spojení. Takto se k nám mimo ostatní dostali i dva velice používaní plemenici kteří však nebyli DKK prostí. Jednalo se o Jalca v. Bauchgautal II./II., Gerta v. Löwenhalm II./I.. Po obou je u nás velké množství odchovů a zvláště po Jalkovi a co je zajímavé, že po vyhodnocování DKK jsou výsledky velmi pozoruhodné tím, že výskyt DKK byl na velmi srovnatelné úrovni s ostatními plemeniky a u již zmíněného Jalca ještě lepší než u mnoha negativních. Na základě těchto zkušeností se pak po vzoru tvůrců plemene, kteří na to přišli daleko dříve i u nás upustilo od diskriminace těchto lehce poškozených jedinců jak v otcovské, tak i v mateřské linii a chov se začal řídit jako v SRN. Jedinci jsou v rodokmenech označováni „a“, což je pojem pro přípustnost do chovu. Toto zahrnuje rozsah od D/0 po II./II.,

s tím, že lze tato zvířata mezi sebou spojovat a to i ve výběrovém chovu. I když je již několik roků takto upravena větší volnost výběru, ale kláden je daleko větší důraz spíše na znalost předků, zvýšen nárok na poradenskou službu a tím i dostupnost vyhodnocených výsledků předchozích generací a spojení, situace se v DKK rok od roku lepší. Výrazně klesá počet jedinců postižených lehkým a přechodným stupněm, přičemž střední a těžký stupeň zůstává v rovině, spíše soustavně mírně klesá.

Tato část potomstva, která je jako jediná vlastně vyřazena (III. a IV. stupně) činí od 2 - 7 %, což je číslo vcelku malé a do chovu z pohledu DKK pak je možno použít téměř 95 % populace, což je již vcelku velká základna a lze se pak zaměřit i na jiné hodnoty při sestavování chovných párů než jen na fakt, zda je jedinec negativní, či ne. Sami Němci, ve svém odborném časopisu „SV Zeitung“ píšou: „Pozitivních výsledků se ale nedosáhlo ani tak mimořádnou selekcí, jako spíše rozvázným připařováním, kdy se dbalo, aby se pokud možno nespojovali jedinci ze dvou zatížených (někdy navíc ještě spřízněných) linií“.

Takže závěrem, vraťme se k realitě našeho plemene a pokusme se nastínit, co by bylo pro naše podmínky nejvhodnější.

Myslím si, že bychom jednak:

1. Měli dbát na osvětu a všichni chovatelé by se měli snažit dostat co největší počet svých odchovaných zvířat na RTG DKK, aby bylo možno vyhodnocovat.
2. Připustit a využít v chovu z pohledu DKK co největší počet jedinců i s lehkým stupněm tj. do II./II. (těžší se již nikde a ani v žádné literatuře nedoporučuje).
3. Dostat do podvědomí členů, že nikdo nemůže dát záruku, že při spojení dvou negativních jedinců budou potomci negativní a postižených lehkým stupněm zase postižení. Většina již ví a výše uvedená fakta tomu také nasvědčují, že dědičnost dysplazie je, je ale nízkodědičná a převážně recesivně založena, což dává tak nepřehledné množství variant a nikomu se ještě nepodařilo přijít ani najít žádnou zakonitost, při které by se dalo cokoliv objektivně odvodit.
4. Vyhodnocovat, vyhodnocovat a vyhodnocovat.
5. Informovat, informovat a informovat.

6. Vyřazovat z chovu jedince, až na základě dokonalého vyhodnocení dostatečného vzorku potomstva v čase, kdy by se dalo prokázat, že i různá spojení jsou soustavně postižována vyšším výskytem dysplazie.

7. Snažit se co nejvíce oživit krev a tím variabilitu spojení novými jedinci z dovozu, hlavně ze země původu. Hlavně takovými, kteří jsou již geneticky proslýcháni tak jak jsem uváděl u NO.

8. Dlouhodobý cíl - provést postupný výběr a pokusit se vytvořit kvalitní chovné linie.

Dokud takto nebudeme postupovat a nebudeme mít čím dál větší obraz o chovu, s tím, že budeme některé výsledky DKK tajit (a nejen DKK), nemůžeme se pohnout z místa a budeme pouze přešlapovat, vzájemně se i třeba napadat a osočovat a to zbytečně.

Věřím, že se poučíme od již poučených a dáme možnost našemu chovu se rozvinout. Že to plnější výsledky jinde, je již prokázáno, protože i u NO se razilo heslo, pouze negativní zvířata do chovu, včas však od toho odstoupili a výsledky hovoří jasně. Ještě větší zúžení základny, by nám mohlo nadělat zbytečně nepřehledné škody a zavést nás brzy úplně do slepé uličky, protože není jen DKK jako jediná věc, máme v chovu i jiné problémy exteriérové, povahové o kterých budeme muset také psát otevřeně a těmito se zabývat.

Vážení přátelé,

pro nové členy a začínající kynology upřesňuji, že pořízení snímku RTG DKK se může provádět od staří 1 roku psa, na specializovaných rentgenologických veterinárních pracovištích po celé ČR, přičemž vyhodnocovacím pracovištěm pro Hw. je Hradec Králové a MVDr. Ekr, který jako jediný má právo vydávat závazný posudek, který je pak brán v úvahu při zařazování do chovu.

L. Kukla

V příloze otliskují tabulku, jak v některých zemích se posuzuje DKK a vzájemně srovnávání při označování:

FCI označení	Země					CS
	SE	NL	D	S	CH	
1 A těžká známky DKK	Edyspas laa hval 1	Nogatel goheel gaal 1	kein Hümeis für HD	Utsmark		O
2 B lehká DKK	Edyspas laa 2	Nogatel noel gaal 2		U.A.	hw	
1 C lehká DKK	Rajalapa naal case	Transio Tc	Übersaugung (verdächtig für HD)			L
2 D lehká DKK	I	Licht positel 3	Leichte HD	I	I	II.
1 E lehká DKK	Positel 3	Positel 4	Mittlere HD	II	II	III.
2 E lehká DKK	Positel 4	Positel 5	Schwere HD	III	III	IV

Vážení přátelé,

níže otiiskujeme dvě zkoušky které se provádí zatím jen u ČSCH. Jedná se o zkoušky, ve kterých není zapotřebí obrana a pro ty, kteří si cvičí soukromě nebo jim obrana nejde, je tak možnost složení zkoušek pro prac. zařazení psa.

V případě Vašeho zájmu o možnost složení uvedených zkoušek uvádíme adresu ústředního rozhodčího pro tuto oblast zkoušek, P. Peitz Emil, Arbesova 1268, 674 01 Třebíč, kde dostanete bližší informace.

VŠEOBECNÉ PODMÍNKY

1. Ke zkoušce jsou připuštěny zdraví psi a feny ve stáří od 10 měsíců, pokud není u jednotlivých druhů zkoušek stanoveno jinak.
2. Posuzovat mohou jen rozhodčí delegovaní (evidováni) sekretariátem ÚV ČSCHDZ nebo SZD.
3. Psi a feny musí být zapsáni v plemenných knihách, uznávaných FCI.
4. ÚOK obou národních svazů mohou na určité časové období od podmínek zapsání v plemenné knize ustoupit pro určitou soutěž nebo stanovené časové období.
5. Ze soutěže jsou vyloučeny psi nemocní nebo z nemoci důvodně podezřelí. Dále se ze soutěže vylučují háravé feny a feny ve vysokém stupni březosti.
6. Zkouška se zapisuje do průkazu původu a platí po dobu 4 let pro případné stanovení místního poplatku ze psů v souladu s vyhláškou 36/72 a 180/75 ministerstva financí nebo přijatou úpravou příslušného národního výboru dle místa trvalého pobytu. ÚOK obou svazů mohou dobu platnosti upravit podle druhu složené zkoušky nebo podle svých potřeb či podmínek.
7. Zkoušky organizuje ČSCHDZ nebo SZD, event. jejich organizační útvary, pověřené pořádáním zkoušek. Zkoušky lze taktéž organizovat v rámci oblastních nebo speciálních výstav.
8. Zájemci o zkoušky se přihlíší do termínu uzávěrky zkoušek či výstavy, schválené ÚOK CHP.
9. Minimální počet účastníků k uspořádání zkoušek je na území ČR 10 jedinců a na území SR 6 jedinců. Individuální provádění zkoušek není přípustné.
10. Výsledky zkoušek oznámí delegovaný rozhodčí do 10 dnů po skončení zkoušek ÚOK CHP dle svazové příslušnosti místa konání. Originály bodovacích karet obdrží na místě psodod, druhou kopii pořadatel zkoušek, který do 10 dnů po skončení zkoušek provede soupis a sestaví výsledkovou listinu. Pokud jsou zkoušky vedeny jako soutěž, zajistí organizátor vydání výsledkové listiny ještě v den zkoušek. Do 10 dnů po konání zkoušek odešle pořadatel kopie bodovacích karet příslušnému OV (MěV) svazu dle místa trvalého pobytu psododa.
11. Proti formálním závadám je možno podat protest u vedoucího zkoušek.
12. ÚOK CHP může k těmto řádům vydat prováděcí směrnice a metodické pokyny.

Teoretická zkouška majitele psa

(Jednotná pro všechny druhy zkoušek)

1. Organizační struktura Svazu a zapojení n NF.
2. Přípravní řády v prostředcích hromadné dopravy osob, platné v ČR a SR. Podmínky přepravy zvířat bez průvodce.
3. Ohlašovací povinnost, vyplývající z držby psa.
4. Znalost místních úprav, týkající se držby psa.
5. Veterinární předpisy a povinnosti majitele psa, plynoucí z těchto předpisů.
6. Ověření schopnosti posoudit změnu zdravotního stavu psa.
7. Znalosti o zásadách chování psa ve společnosti. Zásady socialistického soužití.

Závěrečné ustanovení:

Teoretické zkoušky majitele psa se podrobuje každý vlastník psa, který je členem Svazu a který se rozhodl pro složení některé ze zkoušek dle platných zkušebních řádů.

Zkušební komise je zpravidla tříčlenná a tvoří ji pověření funkcionář Svazu, zástupce veterinárního střediska, příp. zástupce MÚ.

Majitel psa, který se podrobil zkoušce, obdrží po absolvování osvědčení s hodnocením „prospěl“ nebo „neprospěl“. Jestliže majitel psa při zkoušce neobstál, může zkoušku opakovat nejdříve za 1 měsíc ode dne, kdy neuspěl.

Zkušební komise pro hlavní města Prahu a Bratislavu jmenují MěV, příp. ÚOK CHP. V ostatních případech tuto komisi jmenuje OV (MěV) Svazu v součinnosti se ZO.

Osvědčení o úspěšném složení teoretické zkoušky se vyhotovuje trojmo. Originál obdrží majitel psa, který se zkoušce podrobil, první kopii obdrží ZO, v níž je zkoušený organizován a druhou kopii obdrží OV (MěV) Svazu.

Teoretickou zkoušku majitele psa může z pověření výše uvedených orgánů zajišťovat ZO.

Zkouška ovladatelnosti psa „ZOP“

Minimální věková hranice 10 měsíců.

1. Ovladatelnost psa na vodítku.

Rozkaz „K noze!“

Pes na vodítku musí ochotně na rozkaz následovat psovoda u levé nohy. Pes nemá vohdítka napínat a musí být ukázněný. Podle pokynu rozhodčího provede výkon pomalu, rychle či poklusem a též obraty vlevo, vpravo a čelem vzad. Opakování rozkazu je povoleno jen na počátku posuzování, při změně směru chůze a při sednutí. Opakované ovlivňování pohybem ruky, nohy nebo jiným způsobem není dovoleno.

Bodové hodnocení až 5 bodů.

2. Ovladatelnost psa bez vodítka během chůze

Rozkaz „K noze!“

Psovod na pokyn rozhodčího uvolní psa z vodítka („volné sledování“). Ostatní cviky provede uvolněný pes jako při výkonu 1.. Při provádění cviků se nemá pes vzdalovat od psovoda.

Bodové hodnocení až 10 bodů.

3. Odložení psa a vzdání se psovoda.

Rozkaz „Zůstaň!“

Psovod odloží psa, nesmí u něho položit žádný předmět a vzdálí se na asi 30 - 50 kroků od místa, kde psa odložil. Psovod musí být po dobu cviku v dohledu odloženého psa.

Bodové hodnocení až 15 bodů.

4. Přivolání psa

Rozkaz „Ke mně, sem!“

Rozhodčí může požadovat přivolání psa kdekoliv mimo stanoviště. Volá-li psovod na pokyn rozhodčího psa k sobě, může rozkazy, stanovené tímto řádem nahradit jiným vhodným způsobem. Pes má co nejrychleji a nejkratší cestou přiběhnout k psovodovi.

Bodové hodnocení až 10 bodů.

5. Poslušnost na rozkazy „Sedni“, „Lehni“, „Stůj“.

Pes musí tyto rozkazy provádět: vždy pokud možno rychle a spolehlivě. Po provedení musí pes zůstat v poloze tak dlouho, než mu psovod udělí jiný rozkaz. Na povel „Stůj!“ stojí pes u nohy psovoda a čeká na další rozkaz.

Pokyn k vydání rozkazu dává rozhodčí. Cviky lze provádět na vodítku nebo volně.

Bodové hodnocení až 5 bodů.

Minimální hranice bodového hodnocení jednotlivých disciplín:

- 1) 3 body, 2) 5 bodů, 3) 10 bodů, 4) 7 bodů, 5) 3 body.

Hodnocení podle získaného počtu bodů - klasifikace:

41 - 45 bodů - výborný

36 - 40 bodů - velmi dobrý

28 - 35 bodů - dobrý

pod 28 bodů - nesplnil

Při nesplnění kteréhokoli cviku je pes disqualifikován a zkoušku nesplnil.

Zkouška pracovní užitkovosti psa „ZPU“

Minimální věková hranice 12 měsíců.

1. Ovladatelnost psa na vodítku

Rozkaz „K noze!“

Pes na vodítku musí na rozkaz ochotně následovat psůvoda u levé nohy. Pes nemá vodítko napínat a musí být ukázněný. Podle pokynu rozhodčího provede výkon pomalu, rychle či poklusem a též obrátí vlevo, vpravo a čelem vzad. Opakování rozkazu je povoleno jen na počátku posuzování, při změně směru chůze a při sednutí. Opakované ovlivňování pohybem ruky, nohy nebo jiným způsobem není dovoleno.

Bodové hodnocení až 5 bodů.

2. Ovladatelnost psa bez vodítka během chůze.

Rozkaz „K noze!“

Psůvoda na pokyn rozhodčího uvolní psa z vodítka („volně sledování“). Ostatní cviky provede uvolněný pes jako při výkonu 1.. Při provádění cviků se nemá pes vzdalovat od psůvoda.

Bodové hodnocení až 10 bodů.

3. Odložení psa a vzdálení se psůvoda.

Rozkaz „Zůstaň!“

Psůvoda odloží psa, nesmí u něho položit žádný předmět a vzdálí se na asi 30 - 50 kroků od místa, kde psa odložil. Psůvoda musí být po dobu cviku v dohledu odloženého psa.

Bodové hodnocení až 15 bodů.

4. Přivolání psa.

Alternativa „A“ - Rozkaz „Ke mně, sem“.

Rozhodčí může požadovat přivolání kdekoliv mimo stanoviště. Volá-li psůvoda na pokyn rozhodčího psa k sobě, může rozkazy, stanovené tímto řádem nahradit jiným vhodným způsobem. Pes má co nejrychleji a nejkratší cestou přiběhnout k psůvodovi.

Alternativa „B“ - Rozkaz „K noze!“

Rozhodčí může požadovat přivolání kdekoliv mimo stanoviště. Volá-li psůvoda na pokyn rozhodčího psa k sobě, může rozkaz „K noze“ nahradit jiným vhodným způsobem. Pes má co nejkratší cestou přiběhnout co nejrychleji k psůvodovi a pokračovat v chůzi u levé nohy.

Bodové hodnocení až 10 bodů.

5. Poslušnost na rozkazy „Sedni“, „Lehni“, „Stůj“.

Pes musí tyto rozkazy provádět pokud možno rychle a spolehlivě. Po provedení rozkazu musí pes zůstat v poloze tak dlouho, než mu psůvoda vydá jiný rozkaz. Na povel „Stůj“ stojí pes u nohy psůvoda a čeká na další povel.

Pokyn k vydání rozkazů dává rozhodčí. Cviky lze provádět na vodítku nebo volně.

Bodové hodnocení až 5 bodů.

6. Překonání překážky.

Rozkaz „Hop!“

Pes sedí neuvázaný u psůvoda. Na rozkaz psůvoda skočí pes přes překážku a na povel se vrátí k psůvodovi. Výška překážky je 50 cm pro malá plemena, 80 cm pro střední plemena a 120 cm pro velká plemena. Nechává se na vůli psůvoda, zda bude tuto disciplínu provádět se psem na vodítku nebo volně. Způsob provedení se bere v úvahu při bodovém hodnocení. Odchylky od výšky překážky jsou možné pouze u plemen, která mají nižší kohoutkovou výšku než 30 cm. Rozhodně o tom rozhodčí z výkonu. Za velká plemena jsou považována plemena s kohoutkovou výškou nad 45 cm.

Bodové hodnocení až 10 bodů.

7. Přinesení předmětu.

Rozkaz „Přines, sport!“

Na daný rozkaz pes vyběhne k hrozenému předmětu (psůvodem), přinese ho psůvodovi a na povel „Pust“ odevzdá.

Bodové hodnocení až 10 bodů.

8. Alternativa „A“ - Hlídní.

Rozkaz „Hlídej!“

Pes ohlídá odložené věci svého pána. Štěkotem nebo dorážením má upozornit na bližící se cizí osobu. Pes je po dobu výkonu v dohledu majitele.

Alternativa „B“ - Stopa.

Rozkaz „Hledej, stopa“

Stopa je dlouhá 100 metrů, stará 15 minut, s jedním lomen 90°. Pes má vyhledat dva předměty, jeden před lomenem a druhý na konci stopy.

Bodové hodnocení až 15 bodů.

Minimální hranice bodového hodnocení jednotlivých disciplín: 1) 3 body, 2) 7 bodů, 3) 10 bodů, 4) 7 bodů, 5) 3 body, 6) 7 bodů, 7) 7 bodů, 8) 7 bodů.

Hodnocení podle získaného počtu bodů - klasifikace:

71 - 80 bodů - výborný

61 - 70 bodů - velmi dobrý

51 - 60 bodů - dobrý

pod 51 bodů - neprospěl

Při nesplnění jakéhokoliv cviku je pes diskvalifikován a zkoušku nesplnil.

POZVÁNKA NA II. LETNÍ TÁBOR

Poznámky chovatelů ke zkouškám :

Vážení přátelé,

zverme Vás, Vaše rodiny i všechny milovníky našeho plemene na letní sraz přátel a chovatelů hovawartů, který se uskuteční v termínu 22. - 29. srpna 1993, opět na „Chalupě u Anděla“ v Dolním Podluží u Varnsdorfu v severních Čechách.

Pro nové zájemce upřesňujeme, že ubytování je v 2 - 4 lůžkových pokojích, kompletní soc. zařízení, teplá voda, plně vybavená kuchyň pro vlastní vaření. Vhodné i pro malé děti. Uzavřená parkovací plocha. Ustájení psů na prostorném oploceném pozemku s vlastním přístřeškem majitele psa. V letošním roce je možnost stravování v nové otevřené restauraci ve vzdálenosti cca 100 m za velmi rozumné ceny. Krmení psů taktéž zajištěno v sortimentu krmiv naší i zahraniční výroby v nízkých cenách.

Cena pobytu 40 Kč pro dospělého, 30 Kč pro dítě + 23 % DPH a 5 Kč poplatek obci u osob starších 18 let/den.

Dopravní spojení mimo vlastní osobní auta velmi dobré. ČSAD, zastávka „u školy D. Podluží“ 50 m, ČSD - zastávka Jiřetín pod Jedlovou 800 m.

Upozorňujeme u ČSD - zastávka Jiřetín pod Jedlovou ne Dolní Podluží, protože ta je od chalupy téměř 4 km!

Závazné přihlášky s 50 % zálohou do vyčerpání kapacity chalupy (30 lůžek) přijímá správce chalupy p. Ladislav Kukla, 407 55 Dolní Podluží 472.

Věříme, že strávíme společně týden plný bohatého programu složeného s výcviků, příprav na bonitace a výstavy, výletů po Lužických horách, koupání, možností návštěv SRN, tak jako vloni, v pohodě a kamarádské atmosféře.

Na společná setkání se těší

výbor klubu a pořadatelé

Připomínáme a upřesňujeme!

- Klubová výstava se koná v neděli 18. 4. 1993 v Hradci Králové - zimní stadion
- Svod, bonitace a přehlídka plemeniků v sobotu takéž v Hradci Králové v areálu ČSCH u všesportovního stadionu od 10.00 hod.
- Další svody a bonitace: 18. září 1993, kyn. klub Dubí u Teplic
9. října 1993, kyn. klub Kroměříž
Příhlásky s propozicemi u ústřední poradkyně chovu
pí. Jany Svobodové
- **Důležité upozornění pro ty kteří pojedou na RTG DKK!**
Na svém veterinárním rengenologickém pracovišti chtějte, aby Vaš vet. lékař vyplnil tiskopis k tomu určený 5x = 1 originál a 4 kopie. Nutné pro řádnou celkovou evidenci!
- **Dále zpřesňujeme ohledně oblastních poradců:**
Vzhledem k stále rostoucím nákladům na dopravu předkládáme všem členům možnost, si dle níže uvedeného přesného adresáře zvolit svého poradce, kterého mají co nejbliže. Není to však podmínka, pokud jim nebudou vadit vyšší náklady na dopravu spojené s oběma kontrolami a tetováním. Tím chceme plně odstranit přesnou rajonizaci dle krajů, či okresů.
Oblastní poradci: Soňa Krůtová, Ruská 275, 417 01 Dubí u Teplic
Kukla Ladislav, 407 55 Dolní Podluží 472 u Varnsdorfu
Ing. Jan Findejs, Čsl. armády 18, 253 01 Hostivice - Praha
Ing. Vratislav Kovář, Holín 118, 506 01 Jičín
Ing. Luděk Novák, Vrchlického 2613, 767 01 Kroměříž
Květoslava Valušová, Hrušovská 10, 702 00 Ostrava

Vyzíváme všechny majitele krycích psů o spoluúčast při tvorbě katalogu plemeniků, jeho sestavení a neustálé novelizování a doplňování, významně napomůže naší plemenářské práci a rozšíří možnosti kvalitní činnosti poradcům i všem členům klubů.
Prosíme o zaslání všech údajů uvedených v Zpravodaji č. 4/92 na adresu pí. Cenigové.



Představujeme se

Foto : Ypravo, fena Cita od Jín. rybníků ČS, výborná, vít. tř. zkoušky ZM, ZWI

Vlevo, pes Atrey z Cituščiny zahrady, zkouška ZM

o : Askó Týrus
m : Cita od Jín. ryb.

Psi jsou dále připravováni ke zkouškám

maj. pí. Rezková Ústí nad Labem

Výstavy

Národní Brno 13. 2. 1993

tř. otevř. - psi:

V1 CAC - Ajaks z Hradské hory - plavý

o : Arko heland

m : Akina od Jín. ryb.

chov. Čermák Karol

maj. Dr. Mazal Jan

V2 - Brit z Pešíkova kraje - čer. s. zn.

o : Erno vom Erbe Oberle

m : Brona z Pár. zahr.

chov. Dvota Frant.

maj. Cenigová Marcela

tř. mladých fen :

V1 vít. tř. - Areta Tidičo - čer. s. zn.

o : Clarek v. d. Taudenbrücke

m : Batry Biely démon

chov. Meravá A.

maj. Zatloukalová M.

tř. otevř. fen :

VD - Aura Zelené karpaty - plavá

o : Charek v. d. T.

m : Biaisy Biely démon

cov. S. Beladič

maj. Augustin Chmeika

Opravte si prosím !

Ve článku „Genetika zbarvení srsti Hw“, u označení genů: E = vytváří a udržuje „tmavý“ pigment v celé srsti. U příkladu barevných kombinací rodičů a výsl. zbarvení potomstva u pasáže B - škrtněte si závorčku (alespoň jeden). Samozřejmě, kdyby jeden z rodičů byl založen homozygotně, byl by u některých spojení počet variant zbarvení omezen.

Děkuji

J. Svobodová

Důležitá změna !!

Vzhledem k rostoucím nákladům na zajišťování akcí (místo, rozhodčí, cestovné atd.) byli jsme ač neradi nuceni provést úpravy poplatků za:

Vystavení krycího listu - 30 Kč členové, 90 Kč nečlenové, platí se poradci chovu

Účast na svodu mladých - členové klubu 1 nečlenové 50 Kč, platí se na akci

Bonitace - členové klubu 150 Kč
nečlenové 450 Kč

platí se taktéž na akci

Kontroly vrhů a tetování - 20 Kč za štěně

- dopravné na vzájemné dohodě mezi chovatelem a
poradcem při použití os. auta, či dovozu poradce
chovatelem

- při použití ČSAD, ČSD - proplacení jízdenek

Dále připomínáme, že veškerá chovatelská činnost se provádí doporučenou poštou a její náklady nese vůči klubu, plemenné knize, nebo poradci chovu chovatel. Jedná se zejména o žádosti o krycí list, oznámení o narození štěňat, zapsání RTG, žádost o prodloužení chovnosti atd.. Proto žádáme chovatele, aby buď, zaslali prázdnou obálku omarkovanou patřičnou hodnotou, nebo se vyrovnávali osobně s uvedenými finančně.

Děkujeme za pochopení
výbor klubu